

Со смертью М. Ф. мы понесли невозвратимую потерю. Утешением остается надежда, что труды М. Ф. не пропадут, советская ординация сохранит его имя, как одного из первых и лучших своих деятелей.

### Профessor И. Г. Гельман.

1 февраля с. г. скончался крупнейший в СССР профпатолог клиницист и врач-общественник проф. И. Г. Гельман. С первых же лет врачебной деятельности он становится активным врачом-общественником. Однако только после Октябрьской революции И. Г. находит широкие возможности для развертывания своей работы в области профилактической медицины (жилищно-санитарное дело и т. д.). Со времени учреждения Института им. Обуха, одним из организаторов которого был И. Г., он посвящает себя научной работе в области профессиональной патологии. Ему принадлежит честь создания этой дисциплины у нас в СССР. Созданная им клиника профессиональных болезней, которую он бессменно возглавлял, заслуженно пользуется большим авторитетом не только в СССР, но и в Европе. И. Г. Гельман является автором более 70 печатных работ. Наибольшей известностью пользуется его «Руководство по профессиональным болезням» и ряд работ по клинике свинцовых, ртутных отравлений, литейной лихорадки. Из работ по общим вопросам клиники следует отметить монографическое исследование по гипертонии, а также ряд крупных работ по ревматизму.

Наряду с богатым фактическим материалом, глубоким анализом патогенетических моментов, его научно-исследовательские работы всегда отличались широкими обобщениями и оригинальными идеями (предложенная им классификация болезней сердца, классификация полиартритов, метод санитарно-клинической характеристики профессии и т. д.) и всегда увязывались с разрешением вопросов оздоровления труда и быта.

Проф. И. Г. Гельман, возглавляя кафедру профболезней Центрального института усовершенствования врачей, заслуженно пользовался славою блестящего преподавателя. Много сотен врачей из разных концов Союза, приезжавших для усовершенствования, неизменно восторженно отзывались о лекциях И. Г.

Активнейший общественник И. Г. был членом многих научных обществ, членом правления Московского терапевтического общества, Всесоюзного комитета ревматологов и т. д. Неоднократно делегировался на международные конгрессы по вопросам профпатологии и по вопросам ревматизма.

В лице проф. И. Г. Гельмана советская научная медицина потеряла крупного ученого в области профпатологии, прекрасного преподавателя и общественника, отдавшего большую часть своей врачебной деятельности борьбе за оздоровление труда и быта трудящихся в нашей стране. Доц. Аранautов.